

乡村治理实现看得见、摸得着

宝山罗泾镇塘湾村用“积分制”助力文明乡风建设

□记者 施勰赟

“为合理设置积分制管理中的积分项目，我们前期认真听取了村民意见，召开各类人群的研讨会，与各试点村交流讨论。经过多方研判，现在‘宝善治’积分系统中包含了村民议事、平安建设、文明新风和美丽乡村宅等4个大项以及下含的13个小项，村民可以通过签署承诺事项或申报荣誉等途径获取积分，当然也可能会因违规行为被扣除积分。积分事项覆盖乡村生活的方方面面，部分积分事项可以每月申报得分，激励村民持续关注村情村务，长期保持良好文明风尚。”宝山罗泾镇塘湾村工作人员刘荣昌介绍道。

利用闲置房屋开设“积分超市”，安排志愿者帮助村民进行积分兑换，塘湾村家门口的“积分超市”让村民看到了参与积分制管理带来的实惠，参与积极性也随之提高。

积分形式多样化

鼓励村民参与乡村治理

“小胡，今天又是你在这里做志愿者啊，快来帮阿姨看看怎么能够获得更多积分！”村民陈阿姨兑换积分之后迫切地询问着志愿者。

“陈阿姨，你可以和我一样参加志愿服务呀，还有移风易俗、优美庭院评选等活动都可以获得积分的！多多关注村情村务，一年到头都有

积分可以拿！”志愿者胡亚南热情的介绍道。

推行之初，塘湾村采用的是在智能机上操作“宝善治”积分系统。但实践中发现，不怎么熟练的操作打消了一部分村民的积极性。为此，塘湾村在争取到村内企业大力赞助支持后，设计纸质积分卡赠送每户村民家中，让村民可以先行体验凭积分兑换礼品的福利，乘此宣传推广积分制的具体操作方法。体验后，村民对积分制的兴趣大大提升，操作上的“小困难”也可忽略不计了。

积分制管理集物质奖励与精神奖励为一体，鼓励村民全方位全过程参与乡村治理。村民通过参加积分事项，让好人好事、新风良俗有了荣誉分值，也给村规民约赋予看得见、摸得着的价值，逐步引导群众主动参与村级公共事务，凸显农民群众在乡村治理中的主体地位，激活乡村发展的内生动力，让农民群众成为乡村治理的主要参与者、最大受益者，使村民的幸福指数不断提高，村民的自治热情不断激发。

“积分排行榜”掀起

比学赶超热潮

据悉，“宝善治”积分系统设置积分排行榜，村民登录系统之后可以看到本村排名靠前的户号及其积分值，村民之间会经常分享“得分之

道”——长期参与志愿活动、庭院优美整洁、应届毕业生回乡就业……积分制在“口口相传”间潜移默化地影响着周围的村民，鼓励大家学习先进、比学赶超，携手构建文明有序的乡村风貌。

积分制能将传统的乡村治理方式有机结合在一起，类似村规民约、模范评比和安全建设等诸多规则制度都可在积分系统中集中体现，村民在积攒积分的激励下会对以上规则制度投以更多关注。积分考核体系涵盖了乡村治理的方方面面，对文明乡风、平安建设、环境卫生和垃圾分类等各方面都会产生提升作用。

积分制管理制度让村民的言行有“镜子”可照，有“标杆”可学，通过积分排行榜，平日里热心公益、文明环保的住户被更多村民知晓，行为好、积分高、兑换多，“有德者有得”使带头示范作用得到更好发挥。积分管理系统中加入村规民约承诺、红白喜事操办约定和志愿者服务等项目，这些原本依靠自觉遵守的事项也在积分制下有了约束，在积分制的激励下，村民的思想和习惯进一步向上向好发展。

“任务型”转“激励型”

提升治理效能

“乡村治理积分制管理系统内的承诺事项，有效对各类不文明的



行为做出了一定规范，同时制定了相应的惩戒措施，可以有效引导村民移风易俗，使村委会在开展乡村治理工作过程中有了更加有效的抓手。”塘湾村党支部副书记顾燕说道。

在大家普遍积分都为70多分时，西陈宅村民陈良家的积分已经200有余。陈良在村内担任小队长，长期热心村情村务，此次疫情期间，他主动请缨成为志愿者忙前忙后、不辞辛劳，单凭志愿服务的积分就已经领先在前，再加上他的参军经历和美丽庭院等积分，他的排名遥遥领先……陈良的积分让塘湾村村

民一改“各家自扫门前雪”的风气，纷纷主动加入到志愿服务的行列。通过将各类项目和指标转化为具体分值，乡村治理从无形变为有形，使“软约束”有了“硬抓手”。积分制将村级事务与村民利益联系起来，把乡村治理方式由“任务型”转为“激励型”，既节约了管理成本，又提升了治理效能。

截至目前，塘湾村积分管理系统已覆盖全村90%以上的户数，积分制实行以来，越来越多村民主动参与村里组织的各项活动，自觉遵守村规民约，有效破除了陈规陋习，提高了乡村文明程度。

“穿针引线”解难题，民事民管做“旁观”



怀伟华 金山区廊下镇社区党群服务中心主任
金山区廊下镇光明村驻村指导员

到，她的工作充满了挑战。

经过走访，怀伟华发现，“解决问题的人不了解情况，看到问题的人不解决问题”是诸多问题症结所在。在随即召开的村班子会上，怀伟华提出了“为能人穿针，为百姓引线”“要让看到问题的人解决得了问题”的工作思路。基于此，一场在全村找能人的活动全面铺开。

两个月后，来自全村50多个宅基的70多名乡村贤人、村民代表等聚集到会议室。会上，他们对村规民约、乡土人情熟悉程度和对村内事务知情、参与和认同的需求超出怀伟华和村班子干部的预想。一条条治村良策、一个个锦囊妙计汇聚到怀伟华面前，“村班子有了这批‘宅基贤人’的支撑，开展工作就更有底了。”她在心里舒了一口气。

经过多方商讨，光明村在原三支队伍的基础上，每个村民宅基上安排1位乡贤能人担任“宅基管家”，怀伟华称为——宅基上的“定海神针”。下放权力赋予“宅基管家”联络员、信息员、调解员、引导

员、示范员、监督员等职责，形成了村域社会治理村落宅基的前哨工作队伍。

民事民办做引领，解决“怎么开展”的问题

“穿针引线”奠定了提升乡村社会善治能力的人文基础。在日常工作中，怀伟华发现“埭”是最基础的单元，群众衣食住行、生老病死、文化娱乐都在这里发生，“宅基管家”是群众中的主心骨，了解群众又生活在群众中，具有承上启下的枢纽作用，是解决社会治理问题的资源，也是最直接最有效的治理层级。借美丽示范户、美丽埭创建工作东风，怀伟华提出了依托“宅基管家”团队，开展村民自治行动的工作思路，将美丽埭创建作为“宅基管家”管好宅基的切入口，让村民民事村民管，干部引领做旁观，全面提升村域治理能力。

在村党总支引领下，光明村启动“梦想改造家”工程建设项目建设。5组20户村民由“宅基管家”牵头带动，以农村可以看到的废弃建材或垃圾为主要原料开展工程建设，做到就近利用、就近选人。“宅基管家”牵头，自主召开多次户代表会会议，先后参观兄弟街镇、毗邻村落，不断完善施工方案。尤其是“宅基管家”成员陈连以身作则，从自家开始改造，利用自家的砖块、瓦片、竹子，在门前砌上花墙，为菜园围上竹篱笆，焕然一新的居住环境让周边的村民眼前一亮。这样以来，就实现了用党建引领村民自治方式，统筹解决怎么干、谁来干、钱怎么来的问题。

“宅基管家”的努力，村民们看在眼里。他们主动清理了门前屋后垃圾杂物，整理出砖头、瓦片进行资源再利用，不少村民找来废弃

的石鼓墩、菜坛子，装饰到花墙上。当村里困难低保户无力清理垃圾导致屋旁乱砖成堆时，周围邻居纷纷伸出援手。又如，埭中间有两户村民相隔8米，地势低，平时两家不常往来，建设过程中需要筑一条路贯通全埭，但涉及一户村民的自留地。经过“宅基管家”团队与村民协商，涉及自留地的村民主动提出让出自留地，而另一户则自掏腰包购买涵洞。另外，“宅基管家”协调组成员和爱心人士出资购买了黄沙水泥，众人合力筑成了长8米、宽1.5米的道路，贯通全埭，方便了全埭人的来往，在无形中化解了村民间长期积累的邻里矛盾。此项目工程建成农家小院长廊695.5米，竹篱笆700米，形成议事、学习、休闲阵地4个，成功创建美丽示范户23户，占全组74%。

经过180天，光明村5组牌场埭不仅外在环境发生了变化，更喜人的是村民之间的关系也悄然发生了变化，村民以户为单位自发组织多次聚餐活动，商量“家事”的同时，更拉近了彼此的情感距离。目前，5组牌场自治模式已复制到19组，体现了管家服务大家的“传帮带”成效。

建章立制保长远，解决“怎么固化”的问题

通过“梦想改造家”项目的建设，呈现出村民串埭互助的热烈活动，取得了党建引领村级自治的良好成效。在初尝甜头后，如何持续

发挥“宅基管家”作用，如何把这个小投入、大成效的做法固化下来，使“村民事村民议，埭上事埭上解决”成为新常态，正是接下来要考虑的问题。于是，在原有村规民约的基础上，怀伟华牵头，“宅基管家”与村民共同参与，新制定了涉及村风文明、垃圾分类、赡养老人等内容的宅基公约，并形成了《宅基议事会制度》《宅基管家家长议事会制度》，明确宅基管家团队考核标准、奖惩等办法。现在，光明村已经摸索建立起一张基础网格、一支网格队伍、一套议事机制和一套经费保障和培训表彰机制，推动形成村民自治、民事民管的长效机制。

怀伟华体会到，推动群众参与社会治理，不仅需要让他们坐在会议桌前，还需要他们站到发言席前。这不仅体现了基层群众的风采和力量，也是引导村民群众“听党话、跟党走”的好办法。以机制运作，“宅基管家”牵头协调、问题收集、商议和提交；以制度规范，制定完善宅基管家考核方法；以活动引领，精准对接村民诉求宅基管家。这样的做法，成了廊下镇光明村的治理新模式。从基层“神经末梢”抓起，鼓励村民人人都有生出彩的机会，人人都能有序参与治理，人人都能享有品质生活，人人都能切实感受温度，人人都能拥有归属认同——“五个人人”，正是村党组织领导下的生动基层治理实践。



农村社会事业促进处 东方城乡报社 联合主办